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PARTICIPANTES 
 

NOME 

 

ENTIDADE  

Mário Guitti IQA / Anfavea 

Paulo Coscarelli Inmetro 

Marcia de Barros  Inmetro 

Maria Aparecida Martinelli Inmetro 

Leonardo Machado Rocha Inmetro 

Anna Camboim Inmetro 

Magali Malagó Inmetro 

Mayard Zolotar Inmetro 

Masao Ito ABROC 

Leonardo Salema 

Rosa F. Ignácio 

Ana Caroline S. Bellucci 

José Adolfo Siqueira 

Eugênio Tostoy 

Gustavo Kuster  

Itamar Barreto  

Guy Ladvocat                                              

Inmetro 

Inmetro 

MDIC/SDP 

ABITAM 

ABNT 

Inmetro 

Anatel 

ABNT 

Franklin Neto  Abrinq 

Sylvio T. Napoli Jr. ABIT 

Dino Lameira Proteste 

Geraldo Takeo Nawa ABINEE 

Hulda Giesbrecht SEBRAE 

Arlindo Charbel ONIP 

Paulo Sergio Brito Silva Inmetro 

Teresa Liporace IDEC 

João Alfredo Delgado Abimaq 

Arnaldo Barbulio Filho  ABROC 

Izac Roizenblatt Abilux 

Ana Caroline Bellucci 

José Adolfo Siqueira  

Evandro Costa                                                            

Luiz Carlos Lago 

Marcelo Machado 

Maria Luiza Martins 

Manuela Silvestre 

MDIC 

ABITAM 

CNC 

Petrobrás 

ABENDI 
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AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS  

 

Ricardo Fragoso ABNT 

Norma Acioli Marinho Fórum Redes 

Eduardo Daniel Sindicel 

Fabián Yaksic ABINEE 

  
 

 

AGENDA  
 

1) Abertura 

2) Aprovação da Ata da 39ª RO do CBAC 

3) Eleição para Presidente do Comitê 

4) Validação da proposta de Atualização 2012 do Plano de Ação Quadrienal 2012 – 2015 

5) Informe da participação do Brasil na reunião do CASCO 

6)  Assuntos Gerais 
 

ASSUNTOS TRATADOS 
 

1 - ABERTURA  
 

1.1 O Presidente do CBAC, Dr. Mário Guitti, abriu a reunião dando as boas vindas aos participantes e 

agradecendo pela presença de todos. O Dr. Paulo Coscarelli Diretor Substituto da Dqual/ Inmetro 

justificou a ausência do Dr. Lobo que estava em missão ao Exterior. Em seguida, o Dr. Mario Guitti deu 

sequência aos itens da pauta. 
 

2 – APROVAÇÃO DA ATA DA 39ª RO  DO CBAC 
 

2.1 - O Sr. Mário Guitti submeteu a aprovação da minuta da Ata da 39ª RO do CBAC, a qual foi aprovada 

na integra.  
 

3 – ELEICÃO PARA PRESIDENTE DO COMITÊ 
 

3.1 O Sr. Paulo Coscarelli informou que, conforme estabelece o Regimento Interno do Comitê, o Sr. Mario 

Guitti e o Sr. Fabian Yaksic teriam que ter sido reconduzidos aos cargos no inicio de 2012. Em seguida, 

colocou em votação a recondução de ambos à Presidência e Vice-Presidência do Comitê, proposta que foi 

aprovada por aclamação. De acordo com o aprovado o mandato terminará em março de 2014. O Sr. Eugênio, 

da ABNT, sugeriu que o mandato terminasse em dezembro, para que o novo Presidente assumisse os 

trabalhos no início do ano seguinte. 
 

3.2 O Sr. Mário Guitti teceu comentários sobre os trabalhos do Comitê, agradecendo à ABNT pelos 

trabalhos de normalização realizados para atendimento ao Plano de Ação Quadrienal e à equipe do Gustavo 

pelo intenso trabalho na elaboração dos programas de avaliação da conformidade. Considerando as 

perspectivas para o novo mandato que se inicia, ressaltou que gostaria que as Comissões do CBAC 

voltassem a operar e apresentassem resultados ao Comitê. 
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4 – VALIDAÇÃO DA PROPOSTA DE ATUALIZAÇÃO 2012 DO PLANO DE AÇÃO 

QUADRIENAL 2012 – 2015 
 

4.1 – A Sra. Maria Aparecida apresentou as demandas por programas de avaliação da conformidade 

recebidas pelo Inmetro a partir da aprovação do Plano de Ação Quadrienal 2012-2015 e que foram 

analisadas no âmbito deste processo de atualização do PAQ. O documento apresentado, o qual foi 

encaminhado com antecedência aos membros do Comitê, contempla todas as demandas e informações 

relevantes como o problema indicado pelo demandante, a existência ou não de regulamentação do objeto por 

outro regulamentador, informações que respaldem o problema indicado, etc.. Em seguida, apresentou 

documento contendo as propostas do Inmetro para a atualização do PAQ, contemplando 15 novas demandas, 

um conjunto de 7 demandas de programas a serem aperfeiçoados e 4 demandas a serem excluídas. Ressaltou 

que a carteira de programas  a serem aperfeiçoados será maior do que este conjunto apresentado, pois estão 

sendo feitos ajustes internos. Informou, ainda, que por meio dessa atualização e de agora em diante, será 

aprovado a cada ano o rodízio do quadriênio. Assim, em conseqüência da Atualização 2012 será submetido 

ao Conmetro o Plano de Ação Quadrienal 2013-2016. E que neste Plano será explicitada a situação de cada 

conjunto de demandas (novas demandas, demandas a serem aperfeiçoadas, demandas em desenvolvimento, 

em implementação, etc.) 

 

4.2 O Sr. João Delgado, representante da Abimaq, manifestou interesse em participar da comissão que vai 

tratar do programa de energia eólica. O Sr. Gustavo informou que a comissão esta sendo formada e que 

todos que quiserem participar podem enviar email para a Divisão de Programas de Avaliação da 

Conformidade do Inmetro. dipac@inmetro.gov.br.  

 

4.2 A Sra. Teresa Liporace representante do IDEC indagou o motivo da exclusão da demanda de tampa de 

saneantes. A Sra. Maria Aparecida informou que este objeto é regulamentado pela Anvisa e que a mesma, 

no decorrer da revisão da RDC, não delegou competência ao Inmetro para desenvolvê-lo.  

 

4.3 A Sra. Ana Caroline, representante do MDIC, solicitou que a questão da construção modular fosse 

incluída nos programas de itens da construção civil. A Sra. Maria Aparecida solicitou que o MDIC 

formalizasse esta solicitação e Gustavo informou que o assunto será tratado na comissão técnica que está 

desenvolvendo os programas de Construção Civil.   

 

4.4 O Sr. Geraldo questionou a inclusão como nova demanda dos aquecedores instantâneos de água. 

Gustavo esclareceu que se trata de medida com vistas a aprovar portaria para viabilizar o marco legal, pois 

o programa já existe.  

 

4.5 Concluídas as discussões e esclarecidas as dúvidas, o Comitê aprovou a atualização 2012 do Plano de 

Ação Quadrienal, tal como proposta pelo Inmetro. 
 

5 – INFORME DA PARTICIPAÇÃO DO BRASIL NA REUNIÃO DO CASCO 
 

5.1 A Sra. Annalina Camboim participou da 28ª Reunião Plenária do Comitê de Avaliação da 

Conformidade (ISO/CASCO) -  Comitê de Avaliação da Conformidade da ISO, realizada em outubro, na 

Colômbia destacando os seguintes pontos:  

mailto:dipac@inmetro.gov.br
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 Elaboração de documentos associados a critérios específicos para a competência de auditores, 

baseados na ISO/IEC 17021:2011 - uma indicação da importância dada  ao espaço do auditor e aos 

processos de auditoria e seu papel para a credibilidade da certificação de sistemas de gestão.  

 Primeira reunião em Bogotá - objetivo principal é tornar o Casco mais acessível. 

 Em 2012 foram publicadas 3 normas internacionais, quais sejam: 

 

 ISO/IEC 17020 (CASCO WG 31) Requirements for the operation of various types 

of bodies performing inspection (Requisitos para operação de vários tipos de 

organismos de inspeção)  

 ISO/IEC 17024 (CASCO WG 30) General requirements for bodies operating 

certification of persons (Requisitos gerais para organismos de certificação de 

pessoas)  

  ISO/IEC 17065 (CASCO WG 29) Requirements for certification bodies certifying 

products, processes and services (Requisitos para organismos de certificação para 

produtos, processos e serviços)  

 Foram criadas ainda,  duas especificações técnicas: 

 ISO/IEC TS 17022 (CASCO WG 33) Requirements and recommendations for 

content of a third-party audit report on management systems 

 (Requisitos e recomendações para o conteúdo de um relatório de auditoria de terceira 

parte em sistemas de gestão)  

 

 ISO/IEC TS 17021-2 (CASCO WG 34) Requirements for bodies providing audit 

and certification of management systems – Part 2: competence requirements for audit 

and certification of environmental management systems (Requisitos para organismos 

que prestam auditoria e certificação de sistemas de gestão – Parte 2: requisitos de 

competência para auditoria e certificação de sistemas de gestão ambiental)  

 

Outro destaque  pelo CASCO foi a publicação do Guia de Boas Praticas "Principles and Practices in 

Product Regulation and Market Surveillance - A Guide to Good Practice".  

A apresentação será encaminhada em anexo  à ata.  

 

Gustavo comentou que a apresentação contém uma lista de normas em desenvolvimento e solicitou que os 

interessados em participar nas Comissões de estudo se manifestem junto ao Gustavo ou Annalina. 
 

6. - ASSUNTOS GERAIS 
 

6.1 O Sr. Masao Ito informou que em função do 11º Encontro de Aprimoramento do Processo de 

Certificação houve o compromisso de desenvolver melhorias no Banco de Dados de Produtos Certificados, 

mas que devido a problemas não será possível cumprir os prazos acordados com os OCP, que era 

janeiro/2013. Paulo Coscarelli ressaltou que por questões técnicas será postergada a disponibilização dos 

dados. 

 

6.2 O Sr. Mario Guitti informou as datas do calendário para o ano de 2013: 

 

26/03/2013 – 41ª RO - Inmetro/RJ   
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18/06/2013 – 42ª RO - Inmetro/RJ 

25/09/2013 – 43ª RO -  Inmetro/RJ 

06/11/2013 – 44ª RO - Inmetro/RJ 

As reuniões serão sempre das 10 às 13h 

 

6.3  O Sr. Itamar Barreto, Presidente do CBN, informou que a reunião do Comitê será realizada à tarde e 

perguntou se havia alguma entidade interessada em participar da reunião, convidando os interessados a 

permanecer para o período da tarde. A Abroc e a Petrobrás manifestaram interesse. O convite será 

encaminhado posteriormente.  
 

6.4 Nada mais havendo a tratar, o Sr. Mário Guitti agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. 

 

 

 

 

 

 

 


